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 2، دكتر يوسف مرتضوي5زاده فرشته محمودي
 
 

 هچكيد
 سابقه و هدف 

لداا  . انددازد  هاي اهدايي را به خطر مي ورود اهداكنندگان ناآگاه و پرخطر به چرخه اهداي خون، سلامت خون
از . تواند از اهداف اساسي سازمان انتقال خون باشد مي ،نابع خون سالماهميت آموزش اهداكنندگان به عنوان م

ها  حاضر جهت تعيين ميزان آگاهي دانشجويان از شرايط اهداي خون سالم و ميزان مشاركت آن  اين رو مطالعه
 . شددر امر اهداي خون انجام 

 ها مواد وروش
اي علوم پزشكي زنجان، دانشگاه زنجدان و دانشدگاه   ه نفر از دانشجويان دانشگاه 000در اين مطالعه توصيفي، 

تحليل . آوري گرديد گيري تصادفي انتخاب شده و اطلاعات به وسيله پرسشنامه جمع آزاد زنجان به روش نمونه
 . ورت گرفتص دو و با آزمون كاي SPSS 5/55افزار  ها در نرم داده
 ها يافته
نفدر از   389هاي علوم پزشدكي و   نفر از دانشجويان رشته 225نفر دانشجو شركت كننده در اين طرح،  000از 

. ماكر بودند (%7/30)نفر 225مؤنث و  (%2/03)نفر 389از اين تعداد . بودندهاي غير پزشكي  دانشجويان رشته
. از دانشجويان تا به حال خون اهددا نكدرده بودندد   % 5/73. سال بود 33/25 ± 33/2ميانگين سني دانشجويان 

سابقه اهداي خون بيشتر از )از دانشجويان از اهداكنندگان مستمر% 2/0خون اهدا كرده بودند و  يك بار% 3/50
 ،آگداهي ضدعيف  % 5/27از دانشجويان گروه علوم پزشكي آگاهي خيلي ضعيف،  %7/30. بودند (بار در سال 2
از % 0/35هدم چندين   . شدرايط اهدداي خدون سدالم داشدتند      از آگاهي خوبي% 0/53آگاهي متوسط و % 0/28

هدم  % 5/5آگاهي متوسط و % 0/25آگاهي ضعيف، % 2/38دانشجويان گروه غير پزشكي آگاهي خيلي ضعيف، 
داري بين آگاهي دانشدجويان بدا    اختلاف آماري معني. آگاهي خوبي نسبت به شرايط اهداي خون سالم داشتند
 . خصوصيات دموگرافيك و مقاطع تحصيلي مشاهده نشد

 نتيجه گيری 
به اين كه تعداد قابل توجهي از دانشجويان، كم خوني و ترس از سوزن، عدم اطلاع از شرايط اهداي با توجه 

 اندد،  خون، عدم موافقت والدين و عدم دسترسي به مراكز اهداي خون را جزو دلايل عدم اهداي خون دانسدته 
م در ميان مردم جامعه سازي صحيح پيرامون اهداي خون سال رساني مناسب و هم چنين فرهنگ آموزش و اطلاع

. شدود  و گنجانيدن مباحث مربوط به اهداي خون سالم در كتب درسي در مقاطع مختلف تحصيلي پيشنهاد مدي 
دسترسي افراد به مراكز اهدداي خدون را    ،هاي سيار انتقال خون در سطح شهر توان با ايجاد پايگاه هم چنين مي

 . را فراهم نموداهداي خون افراد  نمودن تر تسهيل و موجبات آسان
 ايران اهداي خون، دانشجو، سطح آگاهي،  :ات كليديكلم
 

 
 
 

 
 11/68/ 1  :تاريخ دريافت 
 68/ 11/9 :تاريخ پذيرش 

 
 ـ دانشگاه علوم پزشكي زنجانعلوم آزمايشگاهي  دانشجوي ـ1
 1916998111: دانشكده پزشكي ـ كدپستي هماتولوژي ـ دانشيار دانشگاه علوم پزشكي زنجان ـ شهرك كارمندان ـ PhD :مؤلف مسؤول ـ1
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  مقدمه 
خون براي ادامه زندگي انسان حيـاتي اسـت و نيازهـاي        

ها و اعضاي بدن به وسيله خـون تـيمي     ضروري همه بافت
ها و اعضاي بـدن   بافت ،بنابراي  بدون وجود خون. شود مي

نياز به خون، نيازي هميشگي و حيـاتي  (. 1)روند از بي  مي
 . است
هميشه افرادي هسـتند كـه نيازمنـد بـه تزريـ  خـون و           

ًَ  در جراحـي  . باشند هاي آن مي فرآورده هـاي روزانـه و    مـلا
ــراد  نجــا   ،همــوفيلي و بيمــاران تامســمي ــ  اف جــان اي

هاي آن دارد و اگر  وابستگي كامل به تزري  خون و فرآورده
 تواننـد بـه   نمـي  ،هاي آن را دريافت نكننـد  خون يا فرآورده

به عبـار  ديگـر نيـاز ايـ  گونـه      . ادامه دهند دزندگي خو
هــاي آن هميشــگي اســت و  بيمــاران بــه خــون و فــرآورده

گـردد زيـرا    اينجاست كه اهميت اهداي خون مشخص مـي 
ها به ميزان كافي در اختيار ايـ    هميشه بايد خون و فرآورده

مزم است اهداكنندگان نيز با اهميت اي   .قرار گيرد بيماران
تيمي  خـون  ها،  آنبدون مشاركت ضوع آشنا شوند چون مو

 (. 1)و فرآورده خوني سالم غير ممك  است
تـري  روش   تـري  و سـالم   شود مناسـ   امروزه گفته مي    

خواهانـه، بشـر   خيراهداي خون، اهداي داوطلبانه با انگيـزه  
دوستانه بدون دريافت پول، پاداش، نفع شخصـي، اجبـار و   

ندگان داوطلبي كه بدون پاداش مـادي  اهداكن. اضطرار است
نمايند، نسبت به ديگـر   خون خود را به طور مستمر اهدا مي

اهداكنندگان در معرض خطر كمتري قرار دارند زيرا خـون  
گيرد و نسـبت بـه    آنان به طور مكرر تحت آزمايش قرار مي

 (. 6)تر است ساير اهداكنندگان سالم
نباشد، ممكـ  اسـت    اگر اهداي داوطلبانه خون آگاهانه    

سَمت اهداكننده و يا گيرنده خون با خطـر جـدي مواجـه    
كـرده و   ن از اقشار تحصـيل ااز آن جايي كه دانشجوي .گردد
شوند لذا اهميت آگاهي ايـ    فكر جامعه محسوب مي روش 

قشر از افراد جامعه از شرايط اهداي خون سالم دو چنـدان  
كـافي از شـرايط   اگر اي  افـراد اطـَع و آگـاهي    . گردد مي

باشند و بخواهند خون اهدا كنند، اي  كار  اهداي خون داشته
دهند، در نتيجه تا حـد زيـادي سـَمت     را آگاهانه انجام مي

دانشجويان پزشـكي كـه   . شود هاي اهدايي تضمي  مي خون
در آينده كار طبابت را بر عهده خواهند گرفت، مزم اسـت  

تنها خود، بلكه ديگر  از شرايط اهداي خون آگاه باشند و نه
از . افراد را نيز با آموزش به اي  كار پسنديده تشوي  نمايند

هـاي بيولـوژيكي    آن جا كه خطر آلودگي از طري  فـرآورده 
بنابراي  بايد با  ،توان به صفر رساند مانند خون را هرگز نمي

آموزش، مصـاحبه پزشـكي و معاينـه بـاليني، اهداكننـدگان      
هاي كم خطر انتخاب  سالم و جمعيت خون را از ميان افراد

 (. 1)كرد
گذاري مادي و انساني در طرح آموزش، انگيزش  سرمايه    

راز ددي را در ي ـو جذب و نگهداري اهداكنندگان خون فوا
يابي به ذخيره  دست اي  فوايد از جمله .مد  به همراه دارد

خون مناس  به دليل افزايش تعداد اهداكننـدگان داوطلـ    
، نماينـد  اش مادي كه به طور مستمر خون اهدا ميبدون پاد

يـابي بـه خـون سـالم بـه دليـل اسـتفاده از         دسـت  .باشد مي
اهداكنندگان داوطل  بدون پاداش كـه داراي انگيـزه قـوي    

درخصوص رفتارهاي پرخطر تحت  ،براي اهداي خون بوده
ــراي     ــتمر ب ــور مس ــه ط ــته و ب ــرار داش ــداوم ق ــوزش م آم

نيـز   شوند ز راه خون غربالگري ميهاي قابل انتقال ا عفونت
 (. 6)فايده ديگر اي  روش است

اي در رابطه با سـنجش سـطآ آگـاهي     تا به حال مطالعه    
دانشجويان از شرايط اهداي خـون سـالم در كشـور انجـام     

هاي انجام شده بر روي مـراجعي     اكلار مطالعه. نگرفته است
صـور   به سازمان انتقـال خـون و يـا از افـراد جامعـه بـه       

  .تصادفي بوده است
از آن جا كه قشر دانشجو به عنـوان قشـر تحصـيلكرده         
تواند در خانواده و جامعـه در مـوارد مختلـف از جملـه      مي

اهداي خون به عنوان الگو قرار بگيرد و با داشت  اطَعـا   
صحيآ منشي تحومتي در ايـ  زمينـه در خـانواده و جامعـه     

ي  قشر در رابطه با اهـداي  لذا بررسي سطآ آگاهي ا، گردد
ايـ  اهميـت در    .خون از اهميت زيـادي برخـوردار اسـت   

رابطه با دانشجويان گروه پزشكي به دليل ارتباط كـاري دو  
 . چندان خواهد بود

هاي انجام شده آگـاهي از   بنا بر دميل ياد شده و مطالعه    
. شرايط اهداي خون سالم نقش مهمي در اهداي خـون دارد 

بر آن شديم تا ميزان اطَعا  و آگاهي دانشجويان  بنابراي 
هاي شهر زنجان را در ارتباط بـا اطـَع از شـرايط     دانشگاه

 . اهداي خون سالم ارزيابي نماييم
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  هاروش مواد و 
كه در سال  بوديك مطالعه توصيفي  انجام شدهپژوهش      

شهر زنجـان انجـام   هاي  بر روي دانشجويان دانشگاه 1668
 18آوري اطَعـا ، پرسشـنامه حـاوي     بزار جمـع ا. گرفت
ــومي و  9)ســؤال ــود( ســؤال اختصاصــي 11ســؤال عم  .ب

جنس، سـ ، مقطـع   )سؤام  عمومي شامل اطَعا  فردي
تحصيلي، رشته تحصيلي، دانشـكده محـل تحصـيل، تـرم،     
سابقه اهداي خون در خـود و خـانواده، تمايـل بـه اهـداي      

ام  اختصاصي و سؤ( خون، علل اهدا و عدم اهداي خون
حـداقل سـ  مناسـ     )شامل اطَعا  فرد از اهداي خـون 

. بـود  (...براي اهداي خـون، تعريـف اهداكننـده مسـتمر و     
 نيـز % 99سپس بر اساس مطالعه پايلو  و ضري  اطمينـان  

دانشـجويان از شـرايط اهـداي خـون      %91با فرض اي  كه 
 ـ ،(= 19/7و     =d 70/7)باشند  آگاهي داشته ه تعداد نمون

 .در نظـر گرفتـه شـد   نفـر   199مورد نيـاز در هـر دانشـگاه    
ها از بـي  دانشـجويان هـر دانشـگاه انتخـاب شـده و        نمونه

 . متناس  با تعداد دانشجويان در هر جنس توزيع گرديدنـد 
ها به صـور  تصـادفي بـي  دانشـجويان توزيـع       پرسشنامه

افـزار   گرديد و اطَعا  به دست آمـده بـا اسـتفاده از نـرم    

9/11 SPSS دانشــجو  811در كــل  .تجزيــه و تحليــل شــد
دو اسـتفاده   آزمون كايبراي مقايسه نتايج از . انتخاب شدند

فقط يكي  واي  پاسخ سؤام  به صور  چند گزينه. گرديد
ها صحيآ بود و به هر گزينه صحيآ نمره يك داده  از گزينه

را كسـ    11نمـره صـفر تـا    توانسـت   هر دانشجو مي. شد
گرفتنـد، آگـاهي خيلـي     1ني كه نمـره كمتـر از   كسا .نمايد

گرفتنـد آگـاهي ضـعيف،     1-1ضعيـف، كسـاني كـه نمـره    
گرفتند آگـاهي متوسـط و كسـاني كـه      1-8كساني كه نمره 
گرفتند، آگاهي خوبي نسبت به اهداي خون  8نمره بامتر از 

 . داشتند
 

 يافته ها
علوم هاي  نفر از دانشجويان دانشگاه 811در اي  مطالعه     

پزشكي زنجان، دانشگاه زنجان و دانشگاه آزاد زنجان مورد 
 ± 61/1ميـانگي  سـني دانشـجويان    . بررسي قـرار گرفتنـد  

ــال 16/11 ــود سـ ــر 689. بـ ــ  و %( 1/86)نفـ  111مؤنـ
از دانشــجويان %( 6/9)نفــر 98. مــذكر بودنــد%( 6/68)نفــر

 ،از دانشكده پيراپزشـكي %( 16)نفر 166پزشكي، دانشكده 
  198ي، ــــاري و مامايـده پرستـاز دانشك%( 9/1)رـنف 18
 

 وضعيت آگاهي دانشجويان تحت مطالعه نسبت به شرايط اهداي خون سالم : 5جدول 
 

آگاهي خيلي  تعداد 
 آگاهي خوب آگاهي متوسط آگاهي ضعيف ضعيف

 (9)61 (11)91 (9/66)118 *(9/66)118 689 زن جنس
 (8/8)18 (9/16)91 (1/61)88 (1/61)88 111 مرد

 س 
 (1/8)18 (6/11)19 (8/68)69 (6/61)61 168 سال كمتر 11از 

11-11 111 81(9/66) 86(9/16) 81(19) 11(9) 
 (6/9)11 (11)61 (8/69)91 (8/66)16 116 سال به بام 16از 

مقطع 
 تحصيلي

 (1/9)18 (1/18)18 (1/61)98 (6/66)81 161 كارداني
 (9/8)19 (1/11)61 (9/68)161 (6/61)111 681 كارشناسي

 1 (8/88)1 1 (6/66)1 6 كارشناسي ارشد
 (1/18)9 (8/16)16 (6/18)19 (8/61)16 99 دكتري

دانشگاه 
محل 
 تحصيل

 (8/16)61 (8/18)81 (1/16)81 (6/61)86 111 علوم پزشكي زنجان
 (1/8)11 (1/19)66 (1/69)89 (6/69)88 198 دانشگاه زنجان
 (9/1)9 (11)11 (6/69)81 (8/61)96 166 دانشگاه آزاد

سابقه 
 اهداي خون

 (1/8)68 (1/11)111 (8/61)181 (8/68)169 911 سابقه اهدا ندارد
 (1/6)9 (9/11)18 (6/61)11 (8/18)11 81 يك بار
 (6/11)9 (1/16)18 (6/11)9 (1/6)6 68 مستمر

 .اند اعداد داخل پرانتز به صور  درصد بيان شده *
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%( 9/61)نفــــر 166از دانشگــاه زنجان و %( 8/61)نفــر
از آنـان در مقطـع   %( 61)نفـر  161. از دانشگاه آزاد بودنـد 

%( 9/1)نفر 6در مقطع كارشناسي،%( 6/81)نفر 681كارداني،
در مقطـع %( 1/9)نفــر 99در مقطـع كـارشناسي ارشـد و 

 . كردند تحصيل مياي  دكتراي حرفه
ن تحـت مطالعـه از شـرايط    وضعيت آگاهي دانشـجويا     

 . آمده است 1اهداي خون سالم در جدول شماره 
از دانشجويان مـورد مطالعـه، تـاكنون    %( 9/66)نفر 911    

يك بار خون اهدا %( 6/11)نفر 81خون اهدا نكرده بودند، 
از دانشجويان از اهداكننـدگان  %( 1/8)نفر 68كرده بودند و 
مشخص شـد كـه   در اي  پژوهش هم چني  . مستمر بودند

از دانشــجويان مايــل بــه اهــداي خــون %( 6/81)نفــر 111
    . تمايلي به اهداي خـون ندارنـد  %( 8/19)نفر 186هستند و 

از دانشــجويان ســابقه اهــداي خــون در %( 6/81)نفــر 161
. انـد  نداشـته  اي سـابقه  %(8/18)نفـر  188خانواده داشـته و  

فـاو   متدميل مهم اهداي خون در بي  دانشجويان زنجان 
 (. 1جدول )بوده است

ــد،       ــي  كســاني كــه خــون اهــدا نكــرده بودن  166در ب
%( 1/19)نفـر  88ترس از سوزن و كم خـوني،  %( 9/68)نفر

عـدم  %( 1/9)نفـر  18عدم اطَع از شرايط اهـداي خـون،   
عـدم  %( 1/11)نفـر  98دسترسي بـه مراكـز اهـداي خـون،     

به عنوان موافقت والدي  و ساير افراد هم دميل مشابهي را 
 . اند عدم اهداي خون خود دانسته علت

از دانشجويان در مـورد حـداقل سـ  مناسـ      %( 6/11)    
بـه سـؤال   %( 1/66)جهت اهداي خـون آگـاهي داشـتند و    

يكـي از  . حداكلار س  اهـداي خـون پاسـخ صـحيآ دادنـد     
سؤامتي كه در اي  پرسشنامه مطرح شده بود، مـد  زمـان   

ور  تزري  مواد مخـدر بـود   معافيت از اهداي خون در ص
 پاسـخ غلـط  %( 9/16) .پاسخ صحيآ دادنـد %( 8/11)كه تنها
در مورد اي  سؤال كـه  . اطَع بودند هم بي%( 6/81)و دادند

گيـرد،   هاي اهدايي انجام مي هايي بر روي خون چه آزمايش
در مقابــل ايــ  ســؤال كــه . پاســخ صــحيآ دادنــد%( 9/96)

 شود،  جا  داده مين زندگـي چنـد نفـر با يك واحد خون
 

علل مهم اهداي خون سالم در بين دانشجويان : 2جدول 
 هاي شهر زنجان دانشگاه

 
 درصد تعداد علت اهداي خون رديف
 8/89 89 دوستانه انسان 1
 11/16 16 دميل مذهبي 1
 11/11 11 ها  انجام آزمايش 6

دوستانه و انجام  انسان 1
 19/9 9 ها آزمايش

نه، دميل مذهبي دوستا انسان 9
 11/1 1 ها انجام آزمايش

 11/1 1 ساير علل 8
 111 99 جمع كل

 
 

 وضعيت آگاهي دانشجويان تحت مطالعه نسبت به سؤالات مطرح شده: 3جدول 
 

 اطلاع بي پاسخ غلط پاسخ صحيح سؤالات مطرح شده رديف
 (6/68)111 (6/61)198 *(6/19)189 تعريف اهداكننده مستمر  1
 (8/69)111 (16)196 (6/11)116 ل س  مناس  جهت اهداي خونحداق 1
 (9/96)611 (1/16)119 (1/66)199 حداكلار س  مناس  جهت اهداي خون 6
 (8/11)186 (9/16)111 (6/18)181 حداقل وزن مناس  جهت اهداي خون 1
 (6/99)698 (6/19)199 (6/11)69 مقدار يك واحد خون كامل 9
 (6/69)119 (8/11)81 (9/96)611 گيرد هاي اهدايي انجام مي وي خونهايي كه بر ر آزمايش 8
 (9/91)619 (61)168 (9/18)119 گيري زمان متوسط خون 8
 (9/98)619 (8/69)111 (6/8)11 تعداد اهداي خون زنان در سال 6
 (91)618 (8/61)198 (6/18)96 تعداد اهداي خون مردان در سال 9
 (1/99)699 (1/61)196 (8/6)91 ون اهدا شدهمد  زمان جايگزي  شدن خ 11
 (98)611 (9/61)199 (9/11)86 يابند تعداد افرادي كه با يك واحد خون نجا  مي 11
 (6/81)681 (9/16)61 (8/11)116 مد  زمان معافيت از اهداي خون در صور  تزري  مواد مخدر 11

 .اند اعداد داخل پرانتز به صور  درصد بيان شده *
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%( 98)پاسخ غلط دادند و %( 9/61)پاسخ صحيآ، %(9/11)
 (. 6جدول )اطَع بودند هم بي
در بررسي كه بـه منظـور مقايسـه ميـزان آگـاهي، بـي            

از % 1/11هـاي علــوم پزشـكي زنجــان انجـام شــد،     رشـته 
% 1/61دانشــجويان پزشــكي آگــاهي متوســط و خــوب و 

هــاي  دانشــجويان رشــته. آگــاهي خيلــي ضــعيف داشــتند
اري، مامايي و هوشبري آگاهي نسبتاً  بهتـري داشـتند،   پرست

% 9/16آگاهي متوسط و خـوب،  % 1/11به اي  صور  كه 
هاي  در بي  دانشجويان رشته. آگاهي خيلي ضعيف داشتند

آگاهي متوسـط و  % 6/11علوم آزمايشگاهي و راديولوژي، 
از % 6/11. آگاهي خيلـي ضـعيفي داشـتند   % 6/61خوب و 

هداشــت آگــاهي متوســط و خــوب و دانشــجويان رشــته ب
هم آگاهي خيلي ضعيفي از شـرايط اهـداي خـون    % 1/61

 . سالم داشتند
ــد     ــخص ش ــژوهش مش ــ  پ ــي  در اي ــم چن از % 8/16ه

دانشجويان گروه پزشكي آگاهي خوبي از شـرايط اهـداي   
. هم آگاهي خيلي ضعيفي دارند% 6/61خون سالم دارند و 

% 9/9زشـكي،  در مقابل در بـي  دانشـجويان گـروه غيـر پ    
هم آگاهي خيلي ضعيفي نسبت بـه  % 8/69آگاهي خوب و 

شرايط اهداي خون سـالم دارنـد، كـه در ايـ  مـورد هـم       
داري ميـان سـطآ آگـاهي افـراد از      اختَف آمـاري معنـي  

شرايط اهـداي خـون و دانشـكده محـل تحصـيل وجـود       
 .(6جدول )(>p 19/1)دارد

 

 بحث
گيـزش و جـذب   يكي از مباني مهم در امر آمـوزش، ان     

اهداكنندگان، آگاهي از نوع اطَعاتي است كه مردم قبل از 
آمـوزش مـردم درخصـوص    . اهداي خون به آن نياز دارند

تري  وظيفه جذب، آمـوزش و   ضروري ،نياز به خون سالم
خصوصـاً    اهـدا،  افـراد داوطلـ   . حفظ اهداكنندگان است

اهداكنندگان آگـاهي كـه تجـارب ملابتـي از اهـداي خـون       
ــ ــا    تهداش ــدگان ايف ــذب اهداكنن ــي در ج ــش مهم ــد، نق ان
 (. 6)نمايند مي
هـاي قابـل    شمار مبتَيان بـه عفونـت  افزايش به دنبال     

ارزيـابي  ،  HIV سرايت از طري  انتقال خون، به خصوص
قبل از اهداي خون و انتخـاب   اهداكنندگانو بررسي دقي  

ض اهداكنندگاني كه از نظر مواجهه با اي  عوامـل در معـر  
كارهـاي جهـاني در    خطر كمتري هستند، بخش اصـلي راه 

ــافت  از تــيمي  خــون ســالم را تشــكيل   زمينــه اطمينــان ي
 (. 1)دهد مي
با توجه به جدول يك و مقايسه ارزيابي ميـزان آگـاهي       

داري  افراد و سـابقه اهـداي خـون اخـتَف آمـاري معنـي      
 واز دانشـجوياني كـه جـز   % 6/11(. >p 19/1)مشاهده شد

اكنندگان مستمر بودند، آگاهي خوبي نسبت به اهـداي  اهد
از دانشـجوياني  % 1/6اي  در حالي است كه . خون داشتند

از دانشـجوياني  % 1/8انـد و   كه يك بار اهداي خون داشته
اند، آگاهي خـوبي از اهـداي    كه سابقه اهداي خون نداشته

رسد ميزان آگاهي افراد با افـزايش   به نظر مي. خون داشتند
يابـد بـه عبـار  ديگـر      ا  اهداي خـون افـزايش مـي   دفع

اهداكنندگان مستمر آگاهي بهتري نسـبت بـه سـاير افـراد     
 . دارند
سـطآ آگـاهي جامعـه در     نتايج اي  مطالعه،با توجه به     

هاي سـازمان انتقـال خـون از     مورد اهداي خون و فعاليت
اي در جلـ  مشـاركت مـردم جهـت اهـداي       اهميت ويژه

در نتيجـه بـا   . داكنندگان برخـوردار اسـت  خون و بسيج اه
سطآ فرهنـ  اهـداي    يافزايش اطَعا  عمومي و ارتقا

توان آمار مراجعي  جهت اهداي خون را افزايش  مي ،خون
 (. 9)داد
در مـورد دانشـجويان    1111اي كه در سـال   در مطالعه    

از دانشـجويان  % 61تايلندي انجام گرفـت، مشـخص شـد    
خون داشتند كه احتمـامً  بـه دليـل    آگاهي خوبي از اهداي 

مزم به ذكر است كه بي  (. 8)باشد رساني مناس  مي اطَع
دموگرافيك دانشجويان و آگـاهي آنـان اخـتَف     هاي يافته

از % 6/11در مطالعه فعلـي   .داري مشاهده نشد آماري معني
. دانشــجويان حــداقل يــك بــار خــون اهــدا كــرده بودنــد

نيز نشان داد كـه   ند و بنگَدشهاي مشابهي در تايل مطالعه
از دانشـجويان  % 18از دانشـجويان تايلنـدي و   % 11حدود 

هم چنـي  در  (. 8، 8)بنگَدشي سابقه اهداي خون داشتند
از افـراد تحـت مطالعـه    % 8 ،و همكـارانش  ليمنس مطالعه

ســابقه اهــداي خــون % 8/81خــون اهــدا كــرده بودنــد و 
كشـورهاي چـي ،   هاي انجام شـده در   مطالعه(. 6)نداشتند

ميزان تمايل دانشجويان به اهداي خـون را   ،تايلند و كانادا
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در اي  تحقي  نيز مشخص (. 8، 9، 11)اند بام ارزيابي كرده
از دانشجويان مورد مطالعه مايل بـه اهـداي   % 6/81شد كه 

در بـنگَدش   1998اي كه در سال  در مطالعه. خون بودند
ش ملابتـي نسـبت بـه    از دانشجويان نگر% 61انجام گرفت، 

آمار موجود حاكي از تمايل بـامي  (. 8)اهداي خون داشتند
باشـد، امـا در عمـل     دانشجويان نسبت به اهداي خون مـي 

شود كه تنها درصد كمي از دانشجويان اقدام به  مشاهده مي
رسد كه عوامل متعددي در  به نظر مي. كنند اهداي خون مي

ان وجـود دارد  رابطه با عدم اهداي خون توسـط دانشـجوي  
توان به مواردي چون عدم آگاهي از شرايط اهـداي   كه مي

در ايـ   . خون و ترس از فرآيند اهداي خـون اشـاره كـرد   
تـري  دليـل عـدم     تحقي  هم چني  مشخص شد كـه مهـم  

اهداي خون ترس از سوزن و كم خوني و نيز عدم اطـَع  
 . باشد از شرايط اهداي خون مي

بـر روي دانشـجويان    1111ل اي كـه در سـا   در مطالعه    
تـري  عامـل    كانادايي انجام گرفت نيز ترس به عنوان مهـم 

عدم اهداي خون مطـرح شـد و مشـخص شـد كـه انـواع       
مختلفي از ترس، نظير ترس از سوزن، تـرس از عـوارض   
جانبي اهداي خون و نيز اشـتباهاتي كـه ممكـ  اسـت در     

، وجـود  رخ دهـد  كـادر اهـدا  طول اهداي خون از طـرف  
ــورد دانشــجويان  (. 11)ددار در تحقيــ  ديگــري كــه در م

تايلندي و دانشجويان بنگَدشي انجام شد، ترس به عنوان 
 (. 8، 8)تري  دليل عدم اهداي خون ذكر شد مهم
از دانشجويان علـت اهـداي خـون را    % 1/18هم چني      

توانـد   اطَع از وضعيت سَمتي خود ذكر كردنـد كـه مـي   
هاي غير ضروري بـه جـز    م آزموندليلي بر عدم لزوم انجا

هــاي غربــالگري و غيــر قابــل اجتنــاب بــر روي  آزمــايش
هـاي   اساسـاً  تـارير انجـام آزمـايش     .هاي اهدايي باشد خون

ــون  ــدد روي خ ــتقبال     متع ــزان اس ــر مي ــدايي ب ــاي اه ه
هـاي   اهداكنندگان قابل بح  است كه مطـاب  بـا سياسـت   

 (. 1)باشد سازمان انتقال خون نيز نمي
گيزش در مبادر  به اهداي خون شـامل فرآينـدهاي   ان    

در ابتدا اطَع و آگاهي از نياز به خـون در  . متعددي است
 آموزش را . باشد جامعه ضروري بوده و نيازمند آموزش مي

هـا بـه    هاي گروهـي و يـا دانشـگاه    توان از طري  رسانه يم
تري توسط پزشـك بـه    انجام رساند و يا به شكل صميمانه

ا توسط اهداكنندگان با تجربـه بـه سـاير دوسـتان و     بيمار ي
در مورد موارد منـع اهـداي خـون،    (. 1)آشنايان ارايه نمود

اطَع بودند كه اي  امر  اكلاريت دانشجويان از اي  موارد بي
رساني بيشـتر در خصـوص شـرايط اهـداي      خواهان اطَع

زيرا اگر افراد از اي  مـوارد اطـَع نداشـته    . باشد خون مي
 د و اهداي داوطلبانه خون آگاهانه نباشد، ممك  استباشن

سَمت اهداكننده و يا گيرنده خون، با خطر جدي مواجـه  
 .   گردد

 
 گيري نتيجه
با توجه به اي  كه تعداد قابل توجهي از دانشجويان كم     

خوني و ترس از سـوزن، عـدم اطـَع از شـرايط اهـداي      
 ـ     ه مراكـز  خون، عدم موافقـت والـدي  و عـدم دسترسـي ب
انـد، از   اهداي خون را جزو دميل عدم اهداي خون دانسته

رسـاني مناسـ  و هـم چنـي       اي  روي آمـوزش و اطـَع  
سازي صحيآ پيرامون اهداي خـون سـالم در ميـان     فرهن 

مردم جامعه و گنجانيدن مباح  مربوط بـه اهـداي خـون    
سالم در كت  درسي در مقاطع مختلف تحصـيلي پيشـنهاد   

هاي سيار انتقـال   توان با ايجاد پايگاه چني  ميهم . شود مي
دسترسي افراد به مراكز اهـداي خـون    ،خون در سطآ شهر

اهداي خـون را فـراهم    شدن تر را تسهيل و موجبا  آسان
 . نمود

 
 تشكر و قدرداني

از معاونــت پژوهشــي و كميتــه تحقيقــا  دانشــجويي     
ايـ   دانشگاه علوم پزشكي زنجان به خـاطر تـيمي  هزينـه    

 ـ . نمـاييم  مطالعه تشكر مـي  دكتـر سـيد    اناز زحمـا  آقاي
جهت تحليل آماري و نيـز   و فَح نورالدي  موسوي نس 

ــايي ــه     از راهنم ــوچكي در تهي ــرآزاده ك ــانم دكت ــاي خ ه
پرسشنامه طرح و دفتر استعدادهاي درخشان دانشگاه علوم 

كليه دانشجويان و همكاراني كـه مـا را    نيزپزشكي زنجان 
ــد تشــكر  قــدرداني  در انجــام  ايــ  مطالعــه يــاري نمودن

     . نماييم مي
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Abstract 
Background and Objectives 

Entrance of unaware and high risk donors into blood donation cycle can endanger blood safety. 

Therefore, the importance of educating blood donors as safe blood resources can be one of the 

most important goals of any blood service. This study was designed to evaluate the awareness 

level of Zanjan Universities students about blood donation criteria. 

 

Materials and Methods 

In this descriptive study, 600 students were selected from Zanjan University of Medical 

Sciences, Zanjan University, and Zanjan Azad University by randomized sampling method, 

and they were then interviewed using especially formatted questionnaires. Data were finally 

analyzed by  SPSS 11.5 and Chi-square test. 

 

Results 

Out of 600 students, 221 were medical and 379 non-medical students with 63.2% being female 

and 36.8% male. The age average was 21.43 ± 2.34. Most of the students (83.5%) had never 

donated blood, 10.3% had donated once, and 6.2% were regular donors. About 30.8% of 

medical students had a very low level of awareness about blood donation criteria, 28.1% a low 

level of awareness, 27.6% an intermediate level, and 13.6% a high level of awareness. Out of 

non-medical students, 35.6% had a very low level of awareness, 37.2% a low level, 21.6% an 

intermediate level, and 5.5% had a high level of awareness about blood donation criteria. There 

was not any statistical differences between student level of awareness and demographic 

findings and education levels.  

 

Conclusions 

It seems that awareness-raising activities about blood donation is necessary for culture building 

purposes to be promoted. Inclusion of topics relevant to safe blood donation in school curricula 

at different educational grades is also highly recommended.    
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